

### 着眼救急增職位 社會合力保飯碗

政務司司長張建宗和財政司司長陳茂波均預期，今日公佈的失業率及就業不足率進一步上升。本港經濟遭受去年黑色暴力和新冠疫情雙重打擊，多個吸納大量就業人口的行業更成為重災區，挑戰前所未有，實有必要善用一切手段救急。特區政府應從速落實開闢臨時職位，並重點着眼支援新畢業生，為企業和培訓機構提供適切資助；同時呼籲有能力的大企業着眼提升人才儲備，善用政府工資補貼多作招聘，能招則招。全社會合力、多管齊下舒緩本港就業困境。

今次新冠疫情嚴重打擊人員流動，對本港這種外向型、服務型經濟體打擊尤其巨大。旅遊、會展、航空、零售、餐飲、酒店等行業，吸納大量就業人口，疫情打擊下成為重災區。本港去年12月至今年2月的失業率已經上升至3.7%的9年高位，當中餐飲服務業的失業率更急升至7.5%。今天公佈的最新失業數據，個別行業隨時錄得雙位數字，並且很大機會在未來數月持續惡化。

本港經濟受創的根源在去年下半年的黑暴和近三個月的疫情，對症下藥，中長期而言，本港經濟的出路仍然在於做好反黑暴和抗疫工作。內地既是本港經濟最大的靠山，也是全球範圍內率先走出疫情陰霾，全面復工復市的主要地區，只要本港能持續控制疫情，下一步就能率先與內地有序恢復正常經濟往來，從而為本港經濟恢復帶來最大活水，促進經濟復甦。但短期而言，仍然需要特區政府展現救急思維，及時特事特辦地推出短期措施救助失業人士。

在政府公佈的1,375億元第二輪防疫抗疫措施中，已經仿效03年沙士時的做法，動用60億元，在未來兩年於公營和私營機構開設3萬個有時限性的職位，工程涵蓋樓宇測量、城市規劃、

行政助理等。相關做法直接運用政府資助製造就業，是適切的逆周期措施，希望有關部門盡快落實，以解打工仔燃眉之急。

其次，特區政府應有針對性地推出支援應屆畢業生就業的措施。作為職場新鮮人，應屆畢業生缺乏工作經驗，職場競爭力及議價能力更弱。參考沙士時的經驗，一場疫情可能令該年的畢業生入職起薪點明顯下降，令今年的畢業生可能要持續面對較往年的畢業生低薪的局面。特區政府可研究向企業和培訓機構提供一定資助，重點緩解應屆畢業生就業難的問題。一方面，政府可對招聘應屆畢業生的企業提供一段時間的薪金資助，增加僱主招聘應屆生的意慾；另一方面，政府可資助培訓機構，面對應屆生開展一些有針對性的培訓課程，這些培訓既能為本港個別短缺的工程補充人力資源，又能讓參與培訓的應屆生有一定的生活津貼，可起到一石二鳥之效。

再次，本港不少大企業資本雄厚，抗逆能力強，政府應呼籲這些大企業着眼於人才儲備，盡量維持甚至擴大正常的招聘規模，能招則招。尤其是政府已推出「保就業」計劃，申撥810億元用作補貼僱主支出薪金一半，為期半年。企業應善用政策擴大招聘人數，舒緩本地就業市場的嚴峻壓力。

失業問題關乎市民飯碗和社會穩定，也只有保障絕大部分打工仔的飯碗和薪金，才能保障疫情過後的經濟能迅速復甦。如果說打好新疫情這場仗分為上下半場，上半場抗疫我們交出不錯的成績單，下半場復甦能否表現亮麗，現階段的保就業就是重中之重，全社會都應該為保就業群策群力。尤其年輕人是企業的生力軍，也是社會的生力軍，政府和企業都應該着眼長遠，讓應屆畢業生走出畢業即失業的困境。

### 文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

### 泛暴頭目違法證據確鑿 司法獨立不容外部干涉

警方日前拘捕泛暴派核心人物黎智英、李柱銘、何俊仁、李卓人等15人，美國政客立刻作出「政治化執法」的指控。泛暴派黑手涉參與組織非法集結等罪行證據確鑿，警方根據調查、搜證依法執法，律政司充分研究證據獨立檢控，這是香港行使獨立司法權的內部事務，是特區政府行使基本法授予的正當權力。美國一直標榜尊重司法獨立，卻污蔑本港的司法獨立運作作「政治化執法」，明顯為亂港黑手開脫罪責、助紂為虐，這是對本港司法獨立的公然干預，也凸顯他們的雙重標準。搞政治化的正是這些外部政治勢力，奉勸美國政客立即停止干預香港事務，勿以政治破壞本港司法獨立。

泛暴派頭目違法事實清楚、證據確鑿，警方根據調查、搜證採取拘捕行動，是依法執法。這批泛暴派頭目在去年8月、10月，多次公然違反警方禁令，組織及參與未經批准的集結、遊行，這些遊行對本港法治和社會秩序造成嚴重傷害，全港市民有目共睹。香港是法治社會，任何人不論政治立場、社會地位均須守法，犯法就要面對法律的嚴正制裁，無人可凌駕法律之上。警方此次搜集足夠證據斷採取拘捕行動，正是維護法治、彰顯本港獨立執法司法的正義行動，傳遞的是本港嚴正執法司法、法治根基穩固的正能量。

外部政治勢力對本港正當的執法、司法行動百般攻擊，是因為泛暴派黑手根本是外部政治勢力扶持的「代理人」，是他們對抗中國的「馬前卒」。此次被捕的壹傳媒集團創辦人黎智英，一直都定期去向美

國方面「匯報」香港情況，並獲美國高規格接待；民主黨李柱銘等人，常往美國「聽證」，獲美國接二連三的「護航」。這些亂港頭目自恃有美國政客撐腰，自認為擁有法外特權，禍港行為越來越猖狂和肆無忌憚。美國政客攻擊本港正當執法，就是為他們打氣撐腰。

美國政客一向宣揚崇尚司法獨立，但眼見香港警方根據證據依法果斷執法，便群起而攻之，美國國務卿蓬佩奧「譴責」有關拘捕違反法治，美司法部長聲言這是對香港法治和自由的攻擊，經常接見泛暴頭目的美眾議院議長佩洛西稱香港人權「持續被攻擊」，藉機叫特朗普政府實施《香港人權與民主法案》中的制裁等。按美國政客的邏輯，給予這些禍港黑手凌駕法律的特權，才是維護法治和自由，至於本港市民生命是否被黑暴威脅、社會秩序是否被暴恐破壞，都無關緊要，這不是雙重標準又是什麼？美國政客赤裸裸地干涉香港的司法獨立，是明目張膽的政治化操作，是對警方依法執法的公然恫嚇。

美國政客無視禍港頭目違法事實，意圖通過干涉本港司法運作，給年輕人傳遞只要供其役使、獲外國政府「關注」，就可免於法律嚴懲的錯誤信號。香港是法治之區，法律面前人人平等，香港司法獨立運作屬於香港內部事務，任何人必須立即停止干涉香港內部事務。那些獲外部勢力撐腰的「代理人」，你們並沒有任何法外特權，違法必遭嚴懲；而任何外部勢力意圖以政治化操作，以雙重標準干預香港司法獨立運作，都是注定不會得逞的。

# 畢業生疫境搵工恐捱半薪

## 張建宗：政府將添3萬職 HR顧問料僅少數行業請人

特區政府今日將公佈本港最新失業率。政務司司長張建宗昨日表明，在新冠病毒疫情衝擊下，本港失業率及就業不足率將進一步上升，就業狀況難以在短期內有好轉，更直言應屆畢業生求職將較往年困難。有人力資源顧問指出，目前只有小部分行業可能招聘人手或可加薪，而應屆大學畢業生若幸運找到工作，預期入職薪金或會較去年畢業生減少近半，普遍也會下調兩三成。

香港文匯報記者 高俊威

張建宗指出，全球經濟受新冠病毒疫情打擊，廣泛經濟活動出現嚴重收縮或停擺，本港不能倖免，對勞工市場影響更相當明顯。去年12月至今年2月經季節性調整的失業率已顯著上升至3.7%，見9年來高位，零售、住宿及膳食服務業合計的失業率及就業不足率更分別急升至6.1%和2.5%，均為10年來新高，由於2月數據仍未反映疫情全球大流行情況，因此可預計今年1月至3月的失業率及就業不足率將進一步上升。

### 聘逾萬公僕 5000實習生

他續說，本港勞工市場在短期內將面對巨大壓力，就業狀況亦難以在短期內好轉。在這特殊環境下，很多企業緊縮人力資源，而5月至7月正值應屆畢業生求職的

高峰期，預期他們的就業將較往年困難。他表示，政府未來兩年會在公營及私營界別創造約3萬個有時限職位，涵蓋不同技能及學歷人士，本年度亦會聘請逾萬名公務員及5,000名短期實習生，較去年增加約3,000人。

安俊人力資源顧問董事總經理周綺萍昨日接受香港文匯報訪問時亦解釋，上月公佈的失業率未反映當月就業情況，受疫情進一步打擊，上月就業情況更差，估計失業率升至4%，其中仍以旅遊、零售、餐飲等行業所受影響最嚴重，相關企業不但不再聘請各階層員工，甚至可能裁員。現有員工除面對失業，不少人需要放無薪假，更遑論有薪金調整。

### 醫療速遞IT或有人工加

她指出，疫情下或有少部分行業需要聘請人手，例如醫療、速遞及資訊科技業等，從業員薪酬或有5%至10%加幅。不過，由於疫情的影響屬全球性，倘疫情一直未能改善，各行各業均難以獨善其身，將來仍有機會受影響。

對於應屆畢業生可能畢業變失業，周綺萍指畢業生就算可以找到工作，參照2003年「沙士」時大學畢業生入職薪酬最多可較以往減少一半為例，應屆畢業的入職



受疫情影響，畢業生隨時畢業變失業。圖為本港招聘會。資料圖片

### 邊行最傷 邊行受惠？

重災行業	受惠行業
◆ 旅遊	◆ 醫療
◆ 航空	◆ 藥業
◆ 酒店	◆ 速遞
◆ 零售	◆ 資訊科技
◆ 餐飲	◆ 線上教育

資料來源：人力資源顧問周綺萍

整理：香港文匯報記者 高俊威

薪酬，或只及去年普遍有1.1萬元至1.5萬元的一半，即5,500元至7,500，相信普遍也會減少兩成至三成。

另外，財政司司長陳茂波昨在網誌指出，過去一年的社會事件與暴力衝擊，加上新冠肺炎疫情，令就業市場所受影響不斷加深，而政府推出的第二輪防疫抗疫基金或未必能做到最周全，但肯定可以在一定程度緩解失業率上升的速度及幅度，盡可能保住打工仔飯碗及本港經濟元氣。

# 黑魔瘟神增家庭債務

香港文匯報訊（記者 文森）本港先後被修例風波和新冠肺炎夾擊，經濟受沉重打擊，不少打工仔飯碗不保，甚至面對無力還債的危機。工聯會調查非公屋住戶家庭債務，顯示逾六成受訪者債務來自供樓，其次包括有銀行債務及信用卡透支情況，逾半數受訪者均指需延遲還款，更有一成受訪者無力還債，考慮變賣資產、申請破產等方式處理。工聯會新界東辦事處總幹事鄧家彪指出，疫情下社會全方位對失業危機，金融管理局亦指2019年家庭債務佔生產總值（GDP）78.5%，見近10年新高，預計今年情況將更惡劣，認為政府應提供支援。



鄧家彪（右）希望政府要求銀行容許債務人延遲還款。香港文匯報記者 攝

### 工聯促政府提供支援

工聯會訪問218名非公屋住戶家庭債務情況，發現62.4%受訪者的債項來自供樓，當中27%除供樓外亦要償還其他債務；另有34.9%的債項來自銀行私人貸款、30.3%則來自信用卡透支、16.5%來自財務公司。還款金額方面，40.2%受訪者還款佔家庭收入五成或以上，意味該些家庭若有成員失業，隨時難以還債。

調查並要求受訪者評估自己債務狀況，發現僅36.8%認為財務穩健，可準時還款；52.85%

則需要延遲還款；其餘近一成更承認無力還債，考慮變賣資產或申請破產。鄧家彪指出，疫情下社會全方位對失業危機，金融管理局亦指2019年家庭債務佔生產總值（GDP）78.5%，見近10年新高，預計今年情況將更惡劣，認為政府應提供支援。

鄧家彪又指，調查反映36.4%受訪者冀財金機構容許他們無條件延遲還款；30.8%希望降息；27.1%希望「還息不還本」。他認為，目前銀行「還息不還本」措施緩紓力不足，「有房貸車貸嘅市民，可能頭幾年八成錢都還緊息。」工聯會促金管局起碼要求各銀行、財務機構容許負債者未來一年內可選擇「還息不還本」，甚至考慮要求「無條件延遲還款」，「如果銀行願意無條件延遲還款，政府可以延遲一年收征稅項，昇啲誘因佢哋。」



告別洲際 有40年歷史的沙咀香港洲際酒店，今日開始進行大型內部裝修，2022年重開並改名香港麗晶酒店。昨日是停業前最後一天，不少市民特意到酒店懷緬，不少人拍照「打卡」，也有市民特意到酒店享用停業前的自助餐。圖/文：香港文匯報記者

# 憂骨牌式倒閉 外傭中介盼補貼

香港文匯報訊（記者 成祖明）新冠病毒疫情肆虐全球，菲律賓及印尼等主要外傭輸出國相繼加強防疫政策，收緊出入境限制甚至「封城」，3月起已暫停外傭來港工作，令本港外傭中介生意直線下滑七八成。僱傭業界昨日指出，業界除負擔辦公地點租金外，還需負擔外傭宿舍租金，若短時間未獲支援，憂慮業界將現骨牌式倒閉，呼籲政府提供每月8萬元補貼。

僱傭業界昨日在記者會上表示，現時有近40萬外傭在港工作，業界須全天候提供跟進，並為留港外傭提供住宿等，負擔極重，若短時間未獲支援，憂慮將現倒閉潮。

外傭中介公司負責人楊偉宗指出，業界大部分為家庭式、中小企營運，員工不多，最大支出是辦公地點租金、領事館要求的外傭宿舍租金。他舉例，其公司有3間地舖和1間宿舍，每月租金支出達15萬元，但現僅餘少量續約生意，「幾個月先1單，變相有4個月至5個月零收入。」同為外傭中介公司負責人的譚先生則說，以往每月平均簽近15單至20單合約，但4月僅簽下一單續約。

### 「限聚」首天接近百僱主求助

另一外傭中介公司負責人林偉雄補充：「呢行唔係收錢貨咁簡單。」他指出外傭簽約後仍需提供其他支援，如處理僱傭間的糾紛，形容等同「24小時on call」，根本無法拉開停業。有同場中介公司代表亦指，「限聚令」生效當日曾接獲逾100個僱主求助，冀幫忙勸喻外傭不要外出。

第二輪防疫基金中，僱傭業界只受惠於「保就業」的薪金補貼，他們直言「支援未到位」，認為「中小企百分比貸款計劃」門檻太高，因此期望政府提供租金援助，並建議向僱傭公司提供每月8萬元資助，為期三四個月。